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WSJ: Τι προβλέπει έγγραφο του ESM για το ελληνικό χρέος  
Σύμφωνα με δημοσίευμα της Wall Street Journal, η συμφωνία για την απομείωση του ελληνικού χρέους μπορεί 

να περιλαμβάνει επιμήκυνση, ταβάνι σε επιτόκια και σύνδεση πληρωμών με το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 

(ΑΕΠ). Ειδικότερα, η αμερικανική εφημερίδα, που επικαλείται έγγραφο 9 σελίδων του Ευρωπαϊκού 

Μηχανισμού Σταθερότητας (ESM, το οποίο έχει ημερομηνία 10 Αυγούστου και δημιουργήθηκε από τον ESM. 

«Το έγγραφο βασίζεται σε τρία μέτρα: την επιμήκυνση των ελληνικών δανείων, τη σύνδεση πληρωμών με το 

ΑΕΠ της χώρας και δημιουργία “ταβανιού” για τα επιτόκια» γράφει το δημοσίευμα.  «Τα μέτρα αυτά 

δημιουργούν τις απαραίτητες συνθήκες για την επαναφορά της εξυπηρέτησης του χρέους σε βιώσιμο μονοπάτι» 

φέρεται να λέει το εν λόγω έγγραφο, το οποίο, όπως τονίζει το άρθρο, δεν εξετάζει το ενδεχόμενο «κουρέματος» 

του ελληνικού χρέους.  Αυτή η επιλογή έχει, άλλωστε, αποκλειστεί από τους Ευρωπαίους ηγέτες από τον Ιούλιο. 

«Το έγγραφο αυτό απεστάλη στους θεσμούς που επιβλέπουν το πρόγραμμα διάσωσης της Ελλάδας -το ΔΝΤ, την 

ΕΚΤ και την Κομισιόν- αλλά όχι στις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και δεν συζητήθηκε στα Eurogroup. «Το 

έγγραφο βασίζεται στην υπόθεση ότι οι ετήσιες ακαθάριστες ανάγκες χρηματοδότησης της Ελλάδας –δηλαδή τα 

χρήματα που θα χρειαστεί να κερδίσει η Ελλάδα για να καλύψει το έλλειμμά της, να πληρώσει τους τόκους και 

τα ληξιπρόθεσμα χρέη- θα παραμείνουν κάτω από τα 15% του ΑΕΠ ετησίως, ένα επίπεδο που το ΔΝΤ θεωρεί 

εφικτό» αναφέρει το δημοσίευμα.  

Αξιωματούχοι της Ευρωζώνης τονίζουν ότι έχουν περάσει τέσσερις μήνες από τη στιγμή που γράφτηκε το 

έγγραφο αυτό και ορισμένες από τις υποθέσεις στις οποίες βασίζεται θα πρέπει να ανανεωθούν πριν ξεκινήσουν 

οι διαπραγματεύσεις.  Η ύφεση της χώρας αναμένεται να είναι μικρότερη απ' ότι υπολογιζόταν αρχικά ενώ την 

ίδια ώρα η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών χρειάστηκε αρκετά λιγότερα χρήματα από τα 25 δισ. ευρώ που 

είχαν βάλει οι Ευρωπαίοι στην… άκρη για αυτή τη διαδικασία. Παρόλα αυτά, οι ίδιοι αξιωματούχοι τονίζουν ότι 

οι επιλογές που αναφέρονται στην επιστολή συνεχίζουν να αποτελούν πιθανή βάση συζητήσεων –μια δήλωση που 

ρίχνει λίγο φως στις διαπραγματεύσεις των επόμενων μηνών.  «Το έγγραφο προσδιορίζει τις δεκαετίες 2023-2043 

ως τις πιο προβληματικές για την Ελλάδα, όταν οι ακαθάριστες χρηματοδοτικές ανάγκες της θα ξεπεράσουν το 

15%. Προτείνει λοιπόν αυτή την περίοδο, οι αποπληρωμές των δόσεων να ορίζονται σε ένα ποσοστό του ΑΕΠ 

ώστε η χώρα να πληρώνει μεγαλύτερο μέρος του χρέους της όταν η οικονομία πηγαίνει καλύτερα και λιγότερο 

όταν δεν συμβαίνει αυτό» τονίζει η εφημερίδα, που διευκρινίζει ότι ο ESM φαίνεται να προτείνει η οριοθέτηση 

των πληρωμών να παραμείνει στο 1% του ΑΕΠ από το 2023 έως το 2033 και να αυξηθεί στο 1,5% για τη 

δεκαετία 2034-2044.  Επιπλέον, το έγγραφο επιβεβαιώνει την απόφαση των εταίρων να αλλάξουν τη μέθοδο με 

την οποία αξιολογούν τη βιωσιμότητα του χρέους, καθώς πλέον, αντί να ασχολούνται με την αναλογία χρέους 

προς ΑΕΠ, θέτουν ως κριτήριο το ετήσιο κόστος αποπληρωμής, το οποίο θα πρέπει να μην υπερβαίνει το 15% 

της οικονομικής δραστηριότητας. 
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Μοσκοβισί προς Αθήνα: «Καμία σύνδεση του προσφυγικού με χαλάρωση του προγράμματος» 
Αναγκαία χαρακτήρισε για ακόμα μία φορά τη συμμετοχή του ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα ο Επίτροπος 

Οικονομικών και Νομισματικών Υποθέσεων Πιερ Μοσκοβισί κατά την ενημέρωση Ελλήνων δημοσιογράφων. 

Παράλληλα, εξέφρασε την ελπίδα ότι η πρώτη αξιολόγηση μπορεί να ολοκληρωθεί στα τέλη του Ιανουαρίου 

ώστε να ξεκινήσει η συζήτηση για το χρέος. 

Ξεκαθάρισε ωστόσο ότι η Ελλάδα δεν χρειάζεται ελάφρυνση του χρέους αλλά να βρεθούν τρόποι καλύτερης 

εξυπηρέτησής του. 

Ο κ. Μοσκοβισί απέρριψε επίσης το ενδεχόμενο σύνδεσης της προσφυγικής κρίσης και της αντιμετώπισής της 

είτε με το ασφαλιστικό, είτε με πιθανή χαλάρωση των όρων του προγράμματος.  

Τέλος ανέφερε ότι «δεν υπάρχει ακόμα συμφωνία στο δεύτερο πακέτο και ότι το θέμα του ΑΔΜΗΕ και των 

αποκρατικοποιήσεων παραμένουν υπό συζήτηση στην Αθήνα». 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Ενοχλημένο το Βερολίνο από την... επιείκεια της Κομισιόν 
Πιέσεις για την ενίσχυση δημοσιονομικής εποπτείας στην Ευρωζώνη ασκεί το Βερολίνο κατηγορώντας ευθέως τα κράτη-μέλη ότι προσπαθούν να 

επηρεάσουν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που έχει τον ρόλο του επόπτη ορθής εφαρμογής των ευρωπαϊκών κανόνων.  

Σύμφωνα με το Reuters: «Τα καθήκοντα επιτήρησης πρέπει να ασκούνται ανεξάρτητα από πολιτικά συμφέροντα», αναφέρεται σε έγγραφο του 

γερμανικού υπουργείου Οικονομικών, το οποίο κατατέθηκε προς συζήτηση στην επιτροπή Προϋπολογισμού του γερμανικού Κοινοβουλίου. 

«Γκρίνια» για την Ελλάδα 

Ηδη από το καλοκαίρι ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών κατηγορούσε την Κομισιόν ότι είναι υπερβολικά επιεικής απέναντι στην Ελλάδα, και μάλιστα 

τον Ιούλιο ο κ. Σόιμπλε είχε προτείνει να αφαιρεθεί από την Κομισιόν το καθήκον να διασφαλίζει την ορθή τήρηση των ευρωπαϊκών συνθηκών. Η 

χρονική παράταση που έδωσε τα τελευταία χρόνια η Κομισιόν πρωτίστως στη Γαλλία και δευτερευόντως στην Ισπανία, ώστε να μειώσουν το 

δημοσιονομικό τους έλλειμμα κάτω από το 3% του ΑΕΠ, ενόχλησε το Βερολίνο. Στο έγγραφο με τίτλο «Περαιτέρω ανάπτυξη της οικονομικής και 

νομισματικής ένωσης: θέματα προς συζήτηση», αναφέρεται ότι δεν θα πρέπει να υπονομεύεται ο ρόλος της Κομισιόν ως θεματοφύλακα των ευρωπαϊκών 

συνθηκών. Τον Νοέμβριο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάνθηκε ότι υπάρχει ο κίνδυνος η Ιταλία, η Ισπανία, η Λιθουανία και η Αυστρία να παραβιάζουν 

τους ισχύοντες δημοσιονομικούς κανόνες με βάση τα προσχέδια προϋπολογισμού που κατέθεσαν για το 2016. Αλλά και η Γαλλία ενδέχεται να μην πετύχει 

ορισμένους από τους δημοσιονομικούς στόχους που της έχουν θέσει τα προηγούμενα χρόνια οι υπουργοί Οικονομικών στο Eurogroup. Σύμφωνα με τους 

κανόνες, οι οποίοι έγιναν πολύ πιο αυστηροί μετά το ξέσπασμα της κρίσης, και κατόπιν της επιμονής της Γερμανίας, τα κράτη-μέλη πρέπει να έχουν 

δημοσιονομικό έλλειμμα κάτω από το 3% του ΑΕΠ και επιπλέον πρέπει να ισοσκελίζουν τον προϋπολογισμό σε διαρθρωτικούς όρους, δηλαδή αν 

εξαιρεθούν τα εφάπαξ μέτρα και οι επιπτώσεις του οικονομικού κύκλου (σ.σ. αν δηλαδή η οικονομία είναι σε φάση ανάπτυξης ή ύφεσης). Το γερμανικό 

υπουργείο Οικονομικών ζητάει να μειωθεί το ύψος του δημοσίου χρέους των κρατών-μελών της Ευρωζώνης, το οποίο ανέρχεται σήμερα κατά μέσο όρο 

στο 94% του ΑΕΠ, ώστε να περιοριστεί η έκθεση των κρατών-μελών στις αναταραχές των αγορών. «Πρέπει να μειώσουμε μόνιμα το ύψος του χρέους», 

αναφέρεται στο έγγραφο. 

Ανεπαρκή σχέδια 

Παράλληλα το Βερολίνο επιμένει ότι είναι ανεπαρκή τα υπάρχοντα σχέδια για τη δημιουργία δημοσιονομικού συμβουλίου της Ευρωζώνης, 

επαναφέροντας την πρότασή του για εκχώρηση των εποπτικών λειτουργιών της Κομισιόν σε ανεξάρτητους οργανισμούς που δεν θα επηρεάζονται 

(προφανώς εννοεί όπως η Κομισιόν). Ωστόσο, το γερμανικό υπουργείο Οικονομικών αντιμετωπίζει θετικά την πρόταση της Επιτροπής να γίνονται κτήμα 

των εθνικών κυβερνήσεων τα σχέδια οικονομικών μεταρρυθμίσεων. Προτείνει δε να αλλάξει η στόχευση του προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ενωσης, 

ώστε να δίνει «προστιθέμενη αξία» και να χρηματοδοτεί τα σχέδια διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, τα έργα ψηφιοποίησης και την ενεργειακή ένωση. 

Reuters, Καθημερινή  
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Bild: Η Ελλάδα πρέπει να επιστρέψει επιδοτήσεις 6,5 δισ. ευρώ! 
Νέα βόμβα για την ελληνική οικονομία, ρίχνει η γερμανική Bild η οποία αναφέρει ότι η Ελλάδα κινδυνεύει να 

επιστρέψει κοινοτικές επιδοτήσεις.  

«Κίνδυνος επιστροφής κοινοτικών επιδοτήσεων για την Ελλάδα»-«Λόγω χάους στις υπηρεσίες», είναι ο τίτλος 

και υπότιτλος άρθρου στη σημερινή Bild που σημειώνει: «Η Ελλάδα οφείλει να επιστρέψει κοινοτικές 

επιδοτήσεις ύψους έως και 6,5 δις ευρώ, διότι 66 συμπεφωνημένα πρότζεκτ δεν πρόκειται να ολοκληρωθούν 

μέχρι τα τέλη του 2015. 

Σύμφωνα με έκθεση της επιτροπής ελέγχου του προϋπολογισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η Αθήνα έχει 

σχεδιάσει πολλά έργα, χωρίς να συμπεριλάβει τις τοπικές αρχές. Από τα 100 πρότζεκτ που 

συγχρηματοδοτούνται στην παρούσα φάση και εδώ και 14 χρόνια από την ΕΕ, στα 52 (5,5 δις ευρώ) 

σημειώνονται καθυστερήσεις ενώ 14 (1 δις ευρώ) κινδυνεύουν να μην ολοκληρωθούν. 

Η επικεφαλής της επιτροπής Ίνγκε Γκρέσλε (σσ. ευρωβουλευτής των γερμανών Χριστιανοδημοκρατών): «Η 

μιζέρια δεν οφείλεται στην έλλειψη χρημάτων για την Ελλάδα, αλλά στο ότι η χώρα θέτει εμπόδια στον εαυτό 

της». 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Υβ Μερς (ΕΚΤ): Μεγάλη πλειοψηφία των μελών του Δ.Σ. δεν θέλει περαιτέρω αύξηση του 

προγράμματος αγοράς ομολόγων 
Μία μεγάλη πλειοψηφία στο Διοικητικό Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας δεν θέλει περαιτέρω 

αύξηση της ποσοτικής χαλάρωσης (του προγράμματος αγορών ομολόγων), δήλωσε ο Υβ Μερς, μέλος του 

Εκτελεστικού Συμβουλίου της ΕΚΤ, προσθέτοντας ότι η απόφαση της κεντρικής τράπεζας να αγοράζει νέα 

ομόλογα, όταν λήγουν τα παλαιότερα, θα προσφέρει ρευστότητα εκατοντάδων δισ. ευρώ.  «Η πολύ μεγάλη 

πλειοψηφία του Διοικητικού Συμβουλίου είναι της άποψης ότι τα μέτρα είναι κατάλληλα και ότι δεν 

χρειάζονται περισσότερα για την επίτευξη του στόχου μας», δήλωσε ο Μερς σε δημοσιογράφους. Ο ίδιος 

σημείωσε ότι η απόφαση να συνεχισθεί η αγορά ομολόγων, σε αντικατάσταση αυτών που λήγουν, θα οδηγήσει 

σε ρευστότητα 320 δις. ευρώ, εάν συνεχισθεί για δύο έτη από το 2017. Ανέφερε, επίσης, ότι η συνολική αξία 

των ομολόγων που έχουν εκδώσει δήμοι και περιφέρειες, τα οποία θα αρχίσει να αγοράζει η ΕΚΤ, ανέρχεται σε 

380 δις. ευρώ. «Αυτό δεν αποτελεί φραστική υπόσχεση. Στηρίζουμε τα όσα λέμε με δράση», πρόσθεσε ο 

κεντρικός τραπεζίτης. 

Ο Μερς προειδοποίησε για τις πιθανές επιπτώσεις από την επιβράδυνση της Κίνας στην παγκόσμια οικονομία. 

«Οι κίνδυνοι έχουν γίνει μεγαλύτεροι», είπε. Οι αποφάσεις της ΕΚΤ για χαλάρωση της πολιτικής της, 

πρόσθεσε, θα βοηθήσουν στην θωράκιση της Ευρωζώνης από την όποια αύξηση των επιτοκίων στις ΗΠΑ, αν 

και μία τέτοια κίνηση μπορεί, όπως είπε, να επηρεάσει τις αναδυόμενες αγορές. 
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Τσακλώτος: Ο Σόιμπλε μου είχε δώσει εύσημα…. 
Σε συνέντευξη του στην Guardian, ο έλληνας υπουργός οικονομικών καταδίκασε τα σενάρια και όσους μιλούν 

για επιστροφή στη δραχμή, παραδέχτηκε ότι η έξοδος από την κρίση θα αργήσει πολύ κι ότι δεν θα γίνει 

σύμφωνα με τα όσα υποσχέθηκε η… αριστερή κυβέρνηση στον ελληνικό λαό, τονίζοντας παράλληλα ότι ο Β. 

Σόιμπλε του έδωσε εύσημα.  Ειδικότερα,η συνέντευξη του Ευκλείδη Τσακαλώτου έχει ως εξής: 

«Δουλεύουμε πολύ σκληρά», είπε ο υπουργός στην συνέντευξη, παραδεχόμενος πάντως πως ακόμα δεν είναι 

απολύτως βέβαιο πως η χώρα θα βγει από την κρίση με τον τρόπο που θα ήθελε μια αριστερή κυβέρνηση. Το 

κλίμα πάντως, έχει αλλάξει δραστικά από την εποχή Βαρουφάκη, κι αυτό οφείλεται στον ήπιο χαρακτήρα του 

υπουργού Οικονομικών, λέει η εφημερίδα. 

«Ακόμα και ο Σόιμπλε είπε ότι δεν υπάρχει αμφιβολία πως η ελληνική κυβέρνηση εφαρμόζει ό,τι έχει 

συμφωνηθεί και συνεργάζεται με τους θεσμούς με πολύ πιο εποικοδομητικό τρόπο», λέει ο Τσακαλώτος στην 

συνέντευξη, ενώ παραδέχεται ότι αναγκάστηκε να αφήσει στην άκρη τις μαρξιστικές του απόψεις, όταν 

διαπραγματεύτηκε την συμφωνία της Ελλάδας με τους πιστωτές το περασμένο καλοκαίρι. «Ήταν ένας πολύ 

δύσκολος συμβιβασμός», λέει, αλλά «όσοι πιστεύουν πως η Ελλάδα θα ήταν καλύτερα στην δραχμή, κάνουν 

λάθος. Στηρίζονται στην υπόθεση ότι η χώρα δεν θα είχε χρηματοδοτικές ανάγκες και ότι δεν θα χρειαζόταν να 

προσφύγει στο ΔΝΤ για ένα νέο δάνειο για να τις καλύψει και ότι το ΔΝΤ δεν θα επέβαλε και πάλι τους όρους 

του. Αυτή η ιδέα ότι εκτός Ευρωζώνης θα είσαι απολύτως ελεύθερος να κάνεις ό,τι σου αρέσει δεν 

υποστηρίζεται από καμία οικονομική θεωρία και δεν υπάρχει ποτέ στην οικονομική ιστορία», εξηγεί ο κύριος 

Τσακαλώτος. 

Το κλειδί της επιτυχίας του τρίτου μνημονίου είναι η αναδιάρθρωση του χρέους, η συζήτηση για την οποία θα 

έπρεπε να αρχίσει τον Φεβρουάριο, αμέσως μόλις εφαρμοστούν οι μεταρρυθμίσεις και ολοκληρωθεί η 

αξιολόγηση, λέει και συνεχίζει πως «το τελικό τεστ για την Αριστερά δεν είναι αν θα εφαρμόσει τις 

μεταρρυθμίσεις, κι άλλες δυνάμεις θα μπορούσαν να το κάνουν εξίσου καλά. Κάναμε αυτόν τον συμβιβασμό και 

έχουμε καθήκον να τον εφαρμόσουμε, αλλά μόνο εάν αυτό αφήνει χώρο για ριζικές αλλαγές στην Υγεία και την 

Παιδεία, την κοινωνική σφαίρα για την οποία η Αριστερά είναι περήφανη». 

«Δεν είχαμε τον χρόνο να κυνηγήσουμε τους πλούσιους και να δημιουργήσουμε μία αίσθηση δικαιοσύνης», λέει 

χαρακτηριστικά ο κ. Τσακαλώτος. «Κάνουμε σημαντική δουλειά συγκρίνοντας εκροές από ελληνικές τράπεζες 

με φορολογικά έσοδα και κοιτάζουμε όλες τις λίστες, συμπεριλαμβανομένης της λίστας των Ελλήνων που έχουν 

ακίνητα στο Λονδίνο», συμπληρώνει ο υπουργός. Όπως λέει, κάτι τέτοιο δε θα το έκαναν ούτε η Νέα 

Δημοκρατία ούτε το ΠΑΣΟΚ διότι θα ήταν σαν να ψήφιζαν οι γαλοπούλες για το χριστουγεννιάτικο γεύμα. 

Ως μεγαλύτερη ανησυχία του ο Ευκλείδης Τσακαλώτος αναφέρει τη «μεταρρυθμιστική κόπωση», καθώς 

συνεχώς ψηφίζονται νέοι νόμοι και οι πολίτες «δε βλέπουν φως στην άκρη του τούνελ». Όπως σημειώνει, 

«είχαμε ήδη 12 περικοπές στις συντάξεις». Τονίζει επίσης ότι οι δανειστές πρέπει να αποδεχθούν ότι ορισμένες 

μεταρρυθμίσεις μπορούν να εφαρμοστούν μόνο σταδιακά, ενώ προβλέπει ότι οι κεφαλαιακοί έλεγχοι θα αρθούν 

κάποια στιγμή μέσα στο 2016. «Είναι σημαντικό οι Έλληνες να νιώσουν ότι οι θυσίες τους αποδίδουν», 

καταλήγει ο κ. Τσακαλώτος. 
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